

**P R O T O K Ó Ł N R X L I I I / 1 3**  
**R A D Y M I E J S K I E J W D O B I E G N I E W I E**  
**czas trwania od 12<sup>00</sup> do 17<sup>00</sup>**  
**w sali nr 5 Urzędu Miejskiego w Dobiegniewie**  
**z dnia 16 grudnia 2013 roku**

W obradach udział wzięli radni /lista obecności stanowią załącznik do niniejszego protokołu/. Ponadto w obradach udział wzięli sołtysi i goście /lista obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu/.

**Ad.1.** Otwarcia XLIII sesji i powitania radnych, sołtysów, Burmistrza wraz z podległymi pracownikami, Przewodniczącego Zarządu Osiedla, kierowników jednostek podległych oraz zaproszonych gości dokonał Tomasz Karpiński Przewodniczący Rady Miejskiej.

Stwierdził według listy obecności, że na stan 15 radnych obecnych było 13 (2 radnych się spóźni), a zatem podejmowane uchwały są prawomocne.

**Ad.2.** Tadeusz Bednarczuk Sekretarz Gminy wnioskował o wycofanie z porządku obrad sesji punktu 10 e) projektu uchwały w sprawie likwidacji szkoły Filialnej w Radęcinie, oraz wprowadzenie do porządku obrad dwóch uchwał w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych.

- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – proszę o krótkie uzasadnienie wycofania uchwały w sprawie likwidacji szkoły Filialnej w Radęcinie oraz wprowadzenia uchwał w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych.
- Edmund Szanderski Dyrektor ZEAO – powodem wycofania jest brak opinii związków zawodowych.
- Tadeusz Bednarczuk Sekretarz Gminy – jeżeli chodzi o uchwały w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych to nadając im w procedurze administracyjnej użyteczność publiczną uciekamy od samoopodatkowania.

Rada zmiany do porządku przyjęła jednomyślnie: za 13 głosowało radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

Rada porządek obrad przyjęła jednomyślnie: za 13 głosowało radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

### **Porządek obrad:**

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji.
4. Odczytanie protokołu pokontrolnego Komisji Rewizyjnej.
5. Informacja o działalności burmistrza między sesjami.
6. Wnioski i zapytania.
7. Informacja na temat wydatków w 2013 roku na cele turystyczne. Plany na rok 2014.
8. Uchwalenie budżetu gminy na rok 2014.
  - Odczytanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2014.
  - Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej.
  - Odczytanie opinii i wniosków komisji rady.
  - Dyskusja.
  - Głosowanie nad projektem uchwały budżetowej gminy na rok 2014.
9. Uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy na lata 2014-2024.
  - Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej.
  - Dyskusja nad wniesionym projektem.
  - Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy na lata 2014-2024.
10. Podjęcie uchwał w sprawie:
  - a) określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.
  - b) uchylenia w całości Uchwały Rady Miejskiej w Dobiegniewie Nr XXXIX/279/2009 z dnia 22 grudnia 2009r. i w sprawie uchylenia w całości Uchwały Rady Miejskiej w Dobiegniewie Nr XXXVIII/261/2009 z dnia 26 listopada 2009r.
  - c) przyjęcia zmian do Statutu Celowego Związku Gmin SGO5.
  - d) przystąpienia Gminy Dobiegniew do Stowarzyszenia „LGD Działaj z Nami” w okresie programowania 2014 – 2020.
  - e) zmian uchwały budżetowej gminy na 2013 rok.
  - f) wyrażenia zgody na umieszczenie nazwy miejscowości w znaku towarowym.
  - g) przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Gminnego Systemu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie dla Gminy Dobiegniew na 2014 rok.
  - h) przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Dobiegniew na 2014 rok.

- i) ustalenia stawki dotacji przedmiotowej samorządowemu zakładowi budżetowemu pod nazwą „Centrum Integracji Społecznej w Dobiegniewie” na rok 2014.
- j) zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych.
- k) zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych.

11. Odpowiedzi na wnioski i zapytania.

12. Przedłożenie planów pracy komisji stałych Rady Miejskiej w Dobiegniewie na 2014 rok.

13. Zatwierdzenie planu pracy Rady Miejskiej na 2014 rok.

14. Komunikaty.

15. Zakończenie sesji.

**Ad.3.** Tomasz Karpiński Przewodniczący Rady Miejskiej wnioskował o przyjęcie protokołu z ostatniej sesji bez czytania, ponieważ zostały sporządzone zgodnie z procedurą i przebiegiem XLII sesji Rady Miejskiej w Dobiegniewie.

W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

Rada protokół z ostatniej sesji przyjęła jednomyślnie: za głosowało 13 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

**Ad.4.** Pan Waldemar Szpila Przewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał protokół pokontrolny z dnia 13.12. 2013 roku, który stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

**Ad.5.** Informację o działalności Burmistrza między sesjami przedstawił Leszek Waloch Burmistrza Dobiegniewa:

- Od dnia 7 listopada br. praca Burmistrza skupiała się nad przygotowaniem budżetu na 2014 rok, jednocześnie wszystkie służby pracowały tak, aby rok 2013 zakończył się wynikiem finansowym dodatnim. Odbywały się kierownictwa Urzędu, poruszane były sprawy bieżące, zakończenie inwestycji. Przyjąłem dwóch inwestorów, którzy są zainteresowani inwestowaniem na terenie Gminy Dobiegniew.
- Zostały wykonane dwa remonty mostu w Dobiegniewie i Nowym Młynie, pozostał jeszcze jeden mostek do remontu na Mierzęckiej Strudze za Łęczynem.

**Ad.6.** Wnioski i zapytania.

- Marek Wardziak sołtys – w miejscowości Ostrowite zostało otwarte Centrum Przyrodnicze dla dzieci i młodzieży, gdzie szkoły i inne stowarzyszenia mogą przyjeżdżać na zwiedzanie parku z badaniami laboratoryjnymi.

- W miejscowościach Kamienna Knieja, Podszkle i Ostrowite drogi należą do Skarbu Państwa, idzie zima już mieliśmy po 40 cm śniegu i co ci ludzie mają dalej robić?
- Kolejny wniosek zgłaszany przez mieszkańców dotyczy śmieci. Mamy jedne z najdroższych śmieci w regionie. Po co nam było przystąpienie do tego związku jak my tak drogo płacimy? Do tej pory nie mogę doprosić się o śmietniki dla mieszkańców, którym deklaracje sam wypełniałem. Do tego związku nie można się dodzwonić, ponieważ nikt nie odbiera telefonu. Na następną sesję złożę wniosek, jak trzeba będzie to zbiorę podpisy mieszkańców o wyłączenie Gminy Dobiegniew z Celowego Związku Gmin, ponieważ według mieszkańców Sołectwa Głusko jest to bezzasadne, za dużo tracimy.
- Karol Golec radny – na ul. Mickiewicza na przejściu dla pieszych postawione zostały znaki na środku drogi i mój wniosek jest, żeby przyciąć te dwa drzewa, które są pochylone i utrudniają przejazd.
- Marek Rajtarowski radny – czy byłaby możliwość zamontowania wysepki zwalniającej na wysokości placu zabaw taka jak jest w Grąsach zamontowana oraz trzeba byłoby zająć się tym mostem w Grąsach, ponieważ niebawem może się zawalić.
  - Dawniej postawione były pojemniki na odpady segregowane i lepiej zdawały egzamin niż worki. Czy można byłoby ponownie postawić te pojemniki?
- Karol Golec radny – potwierdzam, że pojemniki na odpady segregowane były dużo lepszym rozwiązaniem, chodzi jeszcze o odpady wielkogabarytowe czy będzie informacja gdzie będzie to można wywieźć?
- Waldemar Grzankowski sołtys – jeżeli chodzi o odpady nieczystości stałych wywóz odbywa się zgodnie z harmonogramem, natomiast chciałbym poruszyć temat świetlic. W momencie, kiedy wchodziła ustawa i zrezygnowaliśmy z pojemników ze względu na kosmiczną cenę i do tej pory nie znaleziono rozwiązania jak to zrobić.
- Bartosz Jabłoński radny – chodzi o komin na ul. Szkolnej, mieszkańcy zgłaszają obawy, co do stanu technicznego tego komina, na pewno Pan Prezes będzie wiedział czy komin będzie wymagał naprawy czy nie.
- Zbigniew Kołodziej radny – droga z miejscowości Stare Osieczno do Głuska zarasta i ogranicza widoczność.
  - Czy było już zgłaszane wymiana żarówek w lampach oświetleniowych?
- Marek Kowalczyk radny – korzystając z obecności Pana Kierownika CZG SGO5 chciałbym się zapytać czy wiadomo jest ilu mieszkańców ma Gmina Dobiegniew

po złożonych deklaracjach oraz chciałbym podziękować Burmistrzowi za interwencję w sprawie pojemnika.

- Mirosław Tokarek Kierownik SGO5 – opłata tzw. śmieciowa została skalkulowana dla całego Związku i pięć osób brało udział w przygotowaniu tej kalkulacji i została przygotowana rzetelnie. W tej chwili Gorzów boryka się jak podnieść ceny do naszych, ponieważ nie zamyka im się budżet, a nam na dzień dzisiejszy budżet się zamyka. Jeżeli chodzi o pojemniki to wykaz przekazałem do firmy TEW o uzupełnienie brakujących pojemników. Natomiast, jeżeli chodzi o gabaryty to od dnia 01 grudnia na terenie Dobiegniewa jest czynny trzy razy w tygodniu (poniedziałek, środa i sobota) Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych na oczyszczalni ścieków. Jeśli chodzi o selektywną zbiórkę w zabudowie wielorodzinnej wstawiane są pojemniki, natomiast w zabudowie jednorodzinnej są dostarczane worki.
- Zbigniew Gacki Prezes PUK „Komunalni” – Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych przygotowany był dużo wcześniej, a od dnia 1 grudnia formalnie funkcjonuje. Zbiórka gabarytów dokonywana jest raz na kwartał, również każdy osobiście w wyznaczonych dniach i godzinach może przywieźć na PSZOK gabaryty. Jeżeli chodzi o świetlice wiejskie to osoba, która wynajmuje świetlicę przychodzi do nas i wynajmuje kontener lub kosze.
- Waldemar Grzankowski sołtys – rozumiem, że jeżeli ktoś wynajmuje świetlicę usługowo to wtedy wynajmuje pojemniki, ale chodzi o te kosze, które zamontowane są przy świetlicy, na placu zabaw, które są wypełnione i to jest problem.
- Zbigniew Gacki Prezes PUK „Komunalni” – w sprawie selektywnej zbiórki to nie ma ograniczenia ilościowego, jeżeli chodzi o worki. Jeżeli ktoś potrzebuje więcej worków to wystarczy zgłosić.
- Sylwia Łązniewska radna – jeżeli chodzi o przedsiębiorców czy PSZOK jest dostępny?
- Zbigniew Gacki Prezes PUK „Komunalni” – nie PSZOK jest tylko dla osób fizycznych. Jeżeli chodzi o komin na ul. Szkolnej został on warunkowo dopuszczony na ten sezon grzewczy. Robię już rozeznanie, jakie firmy mogłyby postawić nowy komin.
- Marek Kowalczyk gość – chciałbym zapytać o obowiązki radnych wynikające z § 70 Statutu Gminy Dobiegniew, z którego wynika, że nie rzadziej niż raz na kwartał radni winni przyjmować, w terminie i miejscu podanym uprzednio do wiadomości wyborców, osoby które chciały złożyć skargi, wnioski lub postulaty. Ile w tym roku takich spotkań było zorganizowanych? Jeżeli nie były czy Przewodniczący Rady korzysta z uprawnień wynikających z § 71 Statutu Gminy Dobiegniew.

**Ad.7.** Informacja na temat wydatków w 2013 roku na cele turystyczne. Plany na rok 2014 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- Sylwia Łażniewska radna – proszę o przybliżenie inwestycji, które realizowane będą w roku 2014.
- Marcin Pawłowski Kierownik OSKiR – pierwszym z realizowanych projektów była budowa wiaty rekreacyjnej w miejscowości Lubiewko. Projekt na łączną kwotę 50 315,00 zł został zrealizowany na początku 2013 r. Kolejnym z realizowanych projektów, który związany jest zarówno z turystyką jak również z ochroną dziedzictwa narodowego był projekt pn. „Wyposażenie Muzeum Woldenberczyków w Dobiegniewie”, realizowany w ramach programu PROW 2007-2013 (LEADER) w okresie od 22.11.2012r. do 30.08.2013 r., na łączną kwotę 20 000 zł - dofinansowanie w wysokości 80% wartości projektu. Następny projekt obejmował budowę ciągu pieszo-rowerowego wraz z pomostami nad jeziorem Wielgie w Dobiegniewie. Projekt tym razem realizowany w ramach Programu Operacyjnego „Zrównoważony rozwój sektora rybołówstwa i nadbrzeżnych obszarów rybackich 2007-2013”. Realizacja przypadła na okres od 03.12.2012 r. do 30.09.2013r. na łączną kwotę 937 165,02 zł - dofinansowanie w wysokości 85% wartości projektu. Czwartą i największą zrealizowaną inwestycją było kompleksowe zagospodarowanie turystyczne trzech plaż gminnych w ramach realizacji projektu o nazwie „Zmniejszenie presji na obszary Drawieńskiego Parku Narodowego poprzez wzmocnienie funkcji turystycznej terenów rekreacyjnych Gminy Dobiegniew - Etap I”. Realizacja drugiej części projektu planowana jest na 2014 rok. Do końca przyszłego roku mają zostać ukończone następujące przedsięwzięcia: Zagospodarowanie plaży nad jeziorem Radęcino (powstanie infrastruktura zbliżona do powyżej przedstawionych inwestycji), budowa wież widokowych w Chomętowie i Radęcinie oraz odbudowa spalonego mostu łączącego brzegi jeziora Osiek (obręb Chomętowo). Drugi etap inwestycji będzie kosztował 1 928 520,00 zł, z czego 85% będzie stanowiło dofinansowanie w ramach programu operacyjnego Infrastruktura i Środowisko. Planowany termin rozpoczęcia prac budowlanych to pierwszy kwartał przyszłego roku. Na 2014 rok zaplanowano również realizację inwestycji polegającej na zakupie sprzętu pływającego w celu dalszego uatrakcyjnienia oferty turystycznej Gminy Dobiegniew. Złożono już wnioski w ramach programu PROW 2007-2013 (LEADER) na kwotę 46 155,75 zł (dofinansowanie w wysokości 80% wartości inwestycji). W ramach przedsięwzięcia zostaną zakupione: kajak jednoosobowy -1 szt.; rowerek wodny

czterooosobowy – 2 szt.; rowerek dwuosobowy z możliwością zabrania 2 osób małoletnich – 1 szt.; konieczny do tego osprzęt tj. 25 wiosł oraz 40 kamizelek asekuracyjnych (dodatkowo 3 kamizelki dla dzieci). W 2014 r. planowana jest także realizacja inwestycji pn. „Utworzenie strefy wypoczynku poprzez zagospodarowanie terenu Parku Miejskiego w Dobiegniewie”. Inwestycja ma być realizowana ze środków programu PROW 2007-2013 (LEADER) na kwotę 804 353,50 zł (dofinansowanie w wysokości 80% wartości inwestycji). Zakłada się stworzenie strefy rekreacyjnej w północno-zachodniej części parku. W części tej planuje się lokalizację placu spotkań z przeznaczeniem na organizację miejskich imprez plenerowych (koncertów, festynów). W ramach funkcji rekreacyjnych zaprojektowano między innymi: siłownię zewnętrzną, stoły z siedziskami, stoliki szachowe, stół do ping-ponga. Ze względu na niski standard estetyczny istniejącego ogrodzenia placu zabaw, zakłada się jego rozbiórkę i modyfikację przebiegu nowego ogrodzenia do nowego układu ścieżek i alejek parkowych.

- Marek Rajtarowski radny – czego dotyczy budowa małej infrastruktury sportowej nad jeziorem Słwin w kwocie 10.000zł?
- Tadeusz Bednarczuk Sekretarz Gminy – w tym projekcie zapisanym w uchwale budżetowej są środki przeznaczone na realizację małego projektu, wniosek złożyło Stowarzyszenie ze Słowina i uzyskało akceptację. W związku z tym, iż jest tam pożądanym udział własny to taki zapis się znalazł.
- Michał Gacki Wiceprzewodniczący RM – czy są plany kontynuowania pasażu nad j. Wielgie i spięcia tego z mostkiem na Mierzęckiej Strudze?
  - Czy byłaby taka możliwość, aby wszelkie projekty przed zatwierdzeniem ich były konsultowane w szerszym gronie? Zazwyczaj wygląda to tak, że Pan Burmistrz jakby oznajmia tylko Radzie, jaka inwestycja będzie wykonana i nie ma za bardzo możliwości ingerowania w ten plan i później wychodzą takie rzeczy jak w tej chwili przy tych inwestycjach na plażach, gdzie moim zdaniem boiska do siatkówki stwarzają zagrożenie dla zdrowia i życia osób, które będą tam grały, poza tym uważam, że zbyt duża ilość miejsc jest dla kamperów, a zbyt mało miejsc parkingowych.
  - Czy pomost w Radęcinie będzie remontowany, jeśli tak to, w jakim zakresie?
- Tadeusz Bednarczuk Sekretarz Gminy – jeżeli chodzi o projekty z infrastruktury turystycznej to przygotowujemy się do wspólnego projektu i w tym celu zostało zarejestrowany Celowy Związek Gmin „Puszcza Drawska” i po pierwszych ustaleniach organizacyjnych zostanie poddane pod dyskusję strategia rozwoju turystyki w Gminie Dobiegniew. Jestem przekonany, że bez Wysokiej Rady i konsultacji taki projekt nie

miałby racji realizacji, ponieważ ma służyć głównie mieszkańcom. Jeżeli chodzi o uwagi do zrealizowanych projektów są to słuszne uwagi, tylko trzeba wziąć też pod uwagę, że projekty trzeba było szybko przygotować i złożyć, więc nie było czasu na szersze konsultacje. Jeżeli chodzi o pomost w Radęcinie nie ma w projekcie ujętej budowy nowego pomostu, czy modernizacji istniejącego.

- Jerzy Hatała Kierownik RSKG – nic nie stoi na przeszkodzie żeby każdy radny, czy sołtys zapoznał się z projektem przygotowanym przez mój referat. Takie sytuacje miały miejsce przy budowie świetlic wiejskich, gdzie Rady Sołeckie opiniowały projekty. Burmistrz informuje, które projekty będziemy realizować i nic nie stoi na przeszkodzie, a nawet jest wskazane żeby radni brali czynny udział, ale tego czynnego udziału praktycznie nie ma, zainteresowane są jedynie jednostki. Jeżeli chodzi o zastrzeżenie, co do boiska do piłki siatkowej to jest to rozwiązanie stosowane ogólnie w Polsce, gdyż na te krawężniki zostały nałożone nakładki. Krawężniki nie wyznaczają linii siatkówki, ponieważ taśmy będą te linie wyznaczały, 1,5 m od linii boiska jest obrzeże ograniczające obsuwanie się piasku. W Radęcinie brak jest budowy pomostu, ponieważ równo rozdzielaliśmy środki na wszystkie pięć zadań. Były zastrzeżenia, co do ławostolów, których jest 20 sztuk, czyli 12 w Dobiegniewie i 8 w Osieku. Nic nie stoi na przeszkodzie żeby podczas imprez te ławostoły były przewożone w inne miejsce. Jeżeli chodzi o miejsce postojowe dla kamperów to uważam, że nie jest to zbyt dużo, od 4 do 6 miejsc dla kamperów, czyli to jest minimum. Jeżeli chodzi o kontynuację budowy ścieżki pieszo – rowerowej przy jeziorze Wielgie to cały czas mamy to na uwadze, z tym, że jesteśmy w tej chwili w trakcie przejmowania terenu, gdyż ten teren należy do ANR.
- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – Szanowni Państwo słysząc to, że tylko niewielu radnych interesuje się tym, co zatwierdza troszeczkę zmobilizowało mnie do tego żeby parę słów powiedzieć. O tym jak wykonamy inwestycje to świadczy o organie wykonawczym, jakim jest Burmistrz, o organie, jakim jest Rada Miejska. Fakt jest niezaprzeczalny, że zabrakło konsultacji społecznych do tych plaż, które zaczęły być budowane, odnawiane. Myślę, że ta nauka jest na przyszłość, to co powiedział Wiceprzewodniczący RM żebyśmy mieli szerszą możliwość wglądu do tych planów na stopniu przed decyzyjnym, to jest najważniejsze. Jeśli zapadną decyzje i Burmistrz zatwierdzi ten projekt to już nie ma decyzji odwoławczych i jedno wyjście, jakie pozostaje Wysokiej Radzie to albo go przyjąć albo go odrzucić.
- Michał Gacki Wiceprzewodniczący RM – jeżeli następne inwestycje będą konsultowane to prosiłbym żeby informacje były przekazywane wcześniej do Biura Rady, żebyśmy mieli



czas z zapoznaniem się z tymi inwestycjami. Podam przykład parę dni temu na komisjach dowiedziałem się, że od miesiąca czeka studium uwarunkowań dla całej naszej gminy.

- Leszek Waloch Burmistrz – z chwilą, kiedy przystąpiliśmy do projektów odnośnie turystyki czy któreś z sołectw nie było włączone w prace projektowe? Jeżeli chodzi o studium uwarunkowań gminy do publicznej wiadomości wyłożone było dwa tygodnie temu i na moje polecenie Pani Śpiewak nie wysyłała zawiadomień, tylko informowała na komisjach, że jest do wglądu studium uwarunkowań gminy i można składać uwagi. Jeżeli chodzi o turystykę to inwestycje w turystykę wpisują się od 5 do 10 lat. Przed nami dopiero mnóstwo pracy, aby turyści chcieli do nas przyjeżdżać.

#### **Ad.8.**

Uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2014 odczytał Jacek Antropik Skarbnik Gminy. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- Uchwałę Nr 734/2013 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Zielonej Górze z dnia 06 grudnia 2013 roku w sprawie: wydania opinii o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej na 2014 rok odczytał Jacek Antropik Skarbnik Gminy. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
- Przewodniczący poszczególnych komisji stałych Rady Miejskiej odczytali opinie komisji. Opinie stanowią załącznik do niniejszego protokołu.
- Marek Wardziak sołtys – mam wniosek mieszkańców sołectwa do planowanego budżetu. Chodzi o kupno gruntów od lasów państwowych pod świetlicę wiejską. Burmistrz poczynił kroki, jeśli chodzi o kupno gruntu, z tym, że nie widzę tego w budżecie. Ostateczna cena tego gruntu to jest 114.000zł bez opłat notarialnych, myślę że całość wynosić będzie około 150.000zł i o to wnoszę do Pana Burmistrza i Szanownych Radnych, żeby taką kwotę zabezpieczyć na następny rok.
- Marek Rajtarowski radny – składam wniosek formalny o przerwę 30 minut i wprowadzenie do projektu budżetu propozycji sołtysa.
- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – chciałbym tylko zaznaczyć, że jeżeli ktokolwiek z radnych będzie składał wniosek o przesunięcia w budżecie to musi mieć na uwadze to skąd zabrać i gdzie dać, tak to wygląda. Proszę o przegłosowanie wniosku formalnego o 30 minut przerwy.

Rada przegłosowała wniosek formalny o 30 minut przerwy: za głosowało 10 radnych, przeciw 4 radnych, wstrzymał się 1 radny.

- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – ogłaszam przerwę od godz. 14<sup>40</sup> do godz. 15<sup>10</sup>.

- Marek Rajtarowski radny – na prośbę sołtysa doszliśmy do porozumienia, że jest rezerwa ogólna i jeżeli Nadleśnictwo będzie chciało sprzedać tą działkę to wtedy Sołtys będzie wnioskował i z rezerwy ogólne będą wzięte środki.
- Michał Gacki Wiceprzewodniczący RM – dzisiaj mamy głosować na temat budżetu, ja złożyłem dwa wnioski do budżetu gminy dnia 20 września i do dzisiaj nie otrzymałem odpowiedzi w tak ważnych sprawach naszych mieszkańców. Brakuje również w tym projekcie budżetu obywatelskiego, który w tej chwili staje się pomału standardem w gminach. Jest to budżet, do którego składają wnioski mieszkańcy i polega na tym, aby część tych środków, które mamy w budżecie oddać w ręce ludzi, żeby mieszkańcy gminy poczuli, że mają możliwość decydowania o tym budżecie. Pan Burmistrz pozytywnie wypowiadał się na temat tego pomysłu, ale w budżecie nie jest zamieszczone. Ja rozumiem, że ten budżet jest dość mocno napięty, ale myślę, że jest sprawa do przemyślenia na przyszłość. Mamy w tym budżecie zapisane dwie inwestycje, z tego jedna to kontynuacja turystyki i tutaj chylę czoła przed Panem Burmistrzem, bo w końcu będzie można powiedzieć że nasza gmina jest gminą turystyczną, będziemy mogli pochwalić się plażami i miejmy nadzieję, że będą przyjeżdżać i wypoczywać nie tylko nasi mieszkańcy. Druga inwestycja zaplanowana w budżecie dotyczy kanalizacji ulicy Asnyka, Chrobrego i Akacyjowej, myślę, że inwestycja ważna dla mieszkańców. Trzecia inwestycja, której nie ma w budżecie, ale Pan Burmistrz wspominał, tj. park miejski i tutaj bardzo mocno będę wspierał Pana Burmistrza, ponieważ uważam, że to jest bardzo ciekawa inwestycja i dobra kontynuacja inwestowania w turystykę. Inwestycja, która nie jest zapisana, ale jest równie ważna to jest inwestycja w oczyszczalnię ścieków. Uważam, że inwestycja ta, która miałaby zwiększyć moc przerobową oczyszczalni jest niezbędna i powinna być wprowadzona już w tym roku. Trochę niepokojącą sprawą w tym budżecie jest to, iż została obniżona kwota na pożyczki i remonty dla wspólnot mieszkaniowych do kwoty 100.000zł, natomiast poprzednio było 150.000zł. Po rozmowie z Panem Burmistrzem wynika, że w tym roku nie będą przyjmowane nowe wnioski tylko realizowane będą wnioski złożone do tej pory. Myślę, że to jest bardzo dobry pomysł, aby tych pożyczek udzielać, z resztą widać, że zainteresowanie jest bardzo duże. Ostatnią sprawę, jaką chciałbym podnieść, to jest droga do Łęczyna, która była w budżecie zaplanowana, tzn. część tej drogi miała być zrobiona, ale w połowie roku wycofane zostały środki na tą inwestycję. Zdaję sobie sprawę, że to jest duża inwestycja, ale proszę Pana Burmistrza, aby miał Pan na uwadze również tą inwestycję.

- Bartosz Jabłoński radny – Szanowni Państwo kolega Michał Gacki dużo mówił o inwestycjach. Jeżeli chodzi o inwestycję dotyczącą kanalizacji ul. Asnyka, Akacyjowej i Chrobrego to cały czas pojawiają się pewne głosy dotyczące oczyszczalni ścieków. Jeżeli skanalizujemy to wszystko w przyszłym roku to faktycznie czy oczyszczalnia jest w stanie te ulice przyjąć? Teraz mam wątpliwości czy głosować za budżetem.
- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – sprawa budżetu na przyszły rok jest sprawą priorytetową Rady Miejskiej oraz organu wykonawczego. W związku z wieloma wątpliwościami dotyczącymi inwestycji, zapisane są inwestycje dotyczące kanalizacji, a brak jest inwestycji oczyszczalni ścieków to mam obawy jak będzie funkcjonowała oczyszczalnia. Wiele sygnałów mieliśmy na komisjach w tym roku, że w tzw. szczytach nasza oczyszczalnia nie ma już więcej mocy przerobowej. Chciałbym podkreślić jeszcze jedną rzecz. W przyszłym budżecie, jeśli budżet będzie zatwierdzony przez Wysoką Radę Pan Burmistrz według uprawnień uchwały budżetowej ma swoje kompetencje, które są wymienione w uchwale budżetowej. Dzisiaj usłyszeliśmy opinie wszystkich komisji Rady Miejskiej, że pozytywnie opiniują budżet. Natomiast ja, jako radny zastanawiam się nad faktem, czy zatwierdzenie tego budżetu nie odroczyć do miesiąca stycznia. Dla mnie sprawa budżetu jest najważniejszą z dwóch programów sesji Rady Miejskiej, zawsze i podkreślam budżet i absolutorium. Dzisiaj jestem przeciwko temu budżetowi tylko z jednego powodu, żeby powrócić do tego budżetu i rozmawiać na temat wszystkich szczegółów i nie tylko tych szczegółów, które wymienił sołtys Marek Wardziak. Jest wiele aspektów z różnych sołectw, różnych pism, które składali radni i gro tych ludzi do dzisiaj nie dostało nawet odpowiedzi. Moje stanowisko jest takie, żeby Państwo radni mieli sposobność rozważyć jeszcze raz ten projekt budżetu, na zasadzie szczegółowości.
- Dariusz Majowicz radny – Wysoka Rado nasunął mi się taki wniosek wysłuchując tutaj różnych wypowiedzi w sprawie budżetu. Na komisjach dyskutujemy sobie na różne sprawy, tym bardziej, jeśli chodzi o budżet. Mówi nam się żebyśmy odłożyli i jeszcze raz rozmawiali, proszę Państwa a co stało na przeszkodzie żebyśmy w miesiącu październiku spotkali się i określili, które wnioski są rozpatrzone a które nie są, wspólnie ustalić inwestycje na przyszłość. Budżet nie spina się w okresie tygodniowym, czy dwóch dni – na to potrzebny jest dłuższy okres czasu i myślę, że każdy radny ma prawo wypowiedzieć się, jeśli chodzi o budżet.
- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – tak jak Pan radny podkreślił każdy ma prawo wypowiadać swoje stanowisko w powyższych sprawach.

- Michał Gacki Wiceprzewodniczący RM – 7 lat czekałem na ten dzień, że w końcu rada wypowie się na temat budżetu. Ja też będę głosował przeciwko, ale nie dlatego, że jestem przeciwko budżetowi, tylko żeby dać mu szansę go dopracować.
- Waldemar Szpila radny – mówienie jak będę głosował, wydaje mi się w tym momencie troszeczkę za niestosowne. Jest to sugerowanie innym swojego stanowiska, co jeśli chodzi o jakiegokolwiek głosowanie nie powinno mieć miejsca nigdy. Każde głosowanie, także nad budżetem jest to wybór. Jesteśmy w okresie samorządowym bardzo trudnym i wybierzmy to co jest w tym okresie możliwie najlepsze do zrealizowania, a na pozostałe tematy na pewno przyjdzie czas.
- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – Panie radny chciałbym Panu zwrócić jedną uwagę. Każdy radny siedzący na tej Sali ma prawo publicznie wyrażać swoją opinię wobec głosowania.

W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

Rada uchwałę podjęła większością głosów: za głosowało 11 radnych, przeciw 4 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/253/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

**Ad.9.** Uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy na lata 2014-2024 odczytał Jacek Antropik Skarbnik Gminy. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- Uchwałę Nr 735/2013 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Zielonej Górze z dnia 06 grudnia 2013 roku w sprawie: wydania opinii o projekcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy na lata 2014-2024 odczytał Jacek Antropik Skarbnik Gminy. Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

Rada uchwałę podjęła większością głosów: za głosowało 14 radnych, przeciw 1 radny, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/254/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – chciałbym pogratulować Panu Burmistrzowi przyjętego budżetu gminy na rok 2014 i Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy

na lata 2014-2024.

- Leszek Waloch Burmistrz – Dziękuję bardzo Szanownej Radzie. Chciałbym w pierwszym rzędzie podziękować tym, którzy poparli ten budżet i wzięli sobie do serca to, że pozwolicie Państwo skończyć to, co zaczęte. Mamy podpisany wniosek na pozyskanie na kanalizację tych trzech ulic i tylko na kanalizację, więc nie można przeznaczyć tego na inny cel. Turystyka jest też bardzo ważnym tematem, więc w przyszłym roku będę miał możliwość kontynuowania tego zadania. W ubiegłym tygodniu z Ministerstwa Cyfryzacji i Administracji otrzymaliśmy informację, że został zarejestrowany Celowy Związek Gmin „Puszcza Drawska”, w skład którego wchodzi 3 gminy: Strzelce Kraj., Bierzwnik i Dobiegniew. Najpilniejszą sprawą będzie opracowanie strategii rozwoju turystycznego, więc proszę o Państwa przemyślenia, co w tej strategii powinno być uwzględnione. W tym tygodniu mamy mieć również informacje odnośnie podpisania wniosku na park miejski. Jeżeli chodzi o działkę w Głusku, to od 5 lat rozmawiamy z Nadleśnictwem Głusko w tej sprawie, ale otrzymywaliśmy negatywne odpowiedzi.

**Ad.10.** Podjęcie uchwał w sprawie:

- a) określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/255/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- b) uchylenia w całości Uchwały Rady Miejskiej w Dobiegniewie Nr XXXIX/279/2009 z dnia 22 grudnia 2009r. i w sprawie uchylenia w całości Uchwały Rady Miejskiej w Dobiegniewie Nr XXXVIII/261/2009 z dnia 26 listopada 2009r.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/256/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- c) przyjęcia zmian do Statutu Celowego Związku Gmin SGO5.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/257/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- d) przystąpienia Gminy Dobiegniew do Stowarzyszenia „LGD Działaj z Nami” w okresie programowania 2014 – 2020.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/258/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- e) zmian uchwały budżetowej gminy na 2013 rok.

➤ Jacek Antropik Skarbnik Gminy – wniosek Pana E. Szanderskiego Dyrektora ZEAO na zwiększenie wydatków o 75.000zł; wniosek Pani B. Szewczyńskiej przesunięcie między działami 710 zł; wniosek Pana H. Kowalskiego przesunięcia między rozdziałami kwoty 5.000zł, mój wniosek porządkujący budżet, co do zwiększenia po stronie naszych dochodów oraz zdjęcie kwoty 1.000.362,90zł po stronie sprzedaży mienia.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła większością głosów: za głosowało 13 radnych, przeciw 1 radny, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/259/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- f) wyrażenia zgody na umieszczenie nazwy miejscowości w znaku towarowym.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/260/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

g) przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Gminnego Systemu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie dla Gminy Dobiegniew na 2014 rok.

- Michał Gacki Wiceprzewodniczący RM – kto sporządził ten projekt uchwały i na jakich materiałach się opierał?
- Tadeusz Bednarczuk Sekretarz Gminy – projekt uchwały przygotowała pracownica zajmująca się tymi sprawami. Burmistrz wykonuje te zadania również przy współudziale Komisji.
- Michał Gacki Wiceprzewodniczący RM – czyli mam rozumieć, że nie było przeprowadzonych żadnych badań, żadnej analizy i nikt nie ma pojęcia ile osób jest zagrożonych tym alkoholizmem u nas w gminie?
- Tadeusz Bednarczuk Sekretarz Gminy – jest to oparte o wskaźniki.
- Leszek Waloch Burmistrz – Pani Galina Zygadło 2-3 lata wstecz analizuje potrzeby finansowe, natomiast nie pokuszę się o podanie konkretnych danych ile osób w naszej gminie jest zagrożonych wykluczeniem społecznym bądź uzależnionych. Bardzo dobrym rozwiązaniem jest Centrum Integracji Społecznej i jestem przeciwny tworzeniu fundacji w miejsce CIS, ponieważ jest to jednostka budżetowa.
- Sylwia Łązniewska radna – w ubiegłym roku też podejmowaliśmy taki program i z tego co bardzo dobrze pamiętam byłam przeciwko temu programowi, bo dla mnie też było wiele rzeczy niewiadomych. Po minionym roku zmieniałam całkowicie zdanie, dlatego że jako Komisja Finansowo – Gospodarcza mam obraz finansowy na co idą te pieniądze.

W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 13 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/261/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

h) przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Dobiegniew na 2014 rok.

- Michał Gacki Wiceprzewodniczący RM – rozumiem, że w tym przypadku również nie ma badań, statystyk i ten problem nie jest nam znany.
- Leszek Waloch Burmistrz – nie jesteśmy organizacją, która prowadzi jakiegokolwiek badania w tym względzie.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła większością głosów: za głosowało 13 radnych, przeciw 1 radny, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLII/262/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- i) ustalenia stawki dotacji przedmiotowej samorządowemu zakładowi budżetowemu pod nazwą „Centrum Integracji Społecznej w Dobiegniewie” na rok 2014.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/263/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- j) zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych.

- Hatała Jerzy Kierownik RSKG – są dwie uchwały zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych. Zgodnie z ustawą o drogach, drogi dzielą się na krajowe, wojewódzkie, powiatowe i gminne. Drogi, które nie są zaliczone do żadnej z tych kategorii zaliczają się do dróg wewnętrznych, od których płaci się podatek. W związku z tym, żeby Gmina nie musiała płacić tego podatku to należy te drogi wewnętrzne zaliczyć do kategorii dróg gminnych. W pierwszej uchwale zostały ujęte odcinki dróg o szczególnym znaczeniu, gdzie łączą miejscowości lub dojeżdżają do budynku. Po podjęciu tej uchwały gmina wystąpi o nadanie numeracji dróg do Zarządu Województwa Lubuskiego.
- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – proszę powiedzieć wszystkim, dlaczego jest tak ważna numeracja dróg?
- Hatała Jerzy Kierownik RSKG – numeracja dróg jest z tego względu ważna, że jak będziemy starali się o dofinansowanie do dróg publicznych, to musi być to droga publiczna, która posiada numerację.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/264/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.



k) zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją XLIII/265/13 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

#### **Ad.11.** Odpowiedzi na wnioski i zapytania.

- Hatała Jerzy Kierownik RSKG – jeżeli chodzi o drogę na ul. Mickiewicza to jest to droga powiatowa i dzisiaj dzwoniłmy do Starostwa Powiatowego w sprawie przycięcia drzew.
  - Jeżeli chodzi o progi zwalniające to również jest to droga powiatowa natomiast, jeżeli chodzi o most w Grąsach, co roku występujemy z pismem o naprawę tego mostu, ale otrzymujemy negatywną odpowiedź ze względu na brak środków finansowych.
  - Pojemniki na odpady segregowane, które postawione były na terenie miejskim i wiejskim to za to płaciła gmina. W związku z tym, że został wyłoniiony podmiot to gmina nie może wydać żadnych środków finansowych na ten cel.
  - Jeżeli chodzi o drogę ze Starego Osieczna do Głuska to również jest to droga powiatowa.
  - Jeżeli chodzi o oświetlenie uliczne to wszelkie sprawy z tym związane można zgłaszać do Pani B. Aleksandrowicz lub do mnie i my wtedy powiadamy posterunek energetyczny, który musi to naprawić w ramach konserwacji.
  - Jeżeli chodzi o drogi Skarbu Państwa to wszyscy unikają tego przejęcia łącznie z gminą, gdyż przejęcie każdego odcinka drogi wiąże się z kosztami.
- Tomasz Karpiński Przewodniczący RM – odpowiadając na pytanie dotyczące obowiązków radnych wynikających z § 70 Statutu Gminy Dobiegniew chciałbym poinformować, że w poprzedniej kadencji Rady Miejskiej były takie próby przyjmowania obywateli, wyznaczania terminu, odnośnie przyjmowania uwag, skarg itd. Na dzień dzisiejszy przyjęte jest tak, że w czwartki odbywa się przyjmowanie w sprawie skarg i wniosków, tak jak są też dyżury Przewodniczącego. Jeśli ktokolwiek z wyborców chciałby z kimkolwiek z rady poruszyć jakiegokolwiek tematy ma do tego możliwość poprzez bezpośredni kontakt z radnymi lub przez bezpośredni kontakt przez mnie lub Wiceprzewodniczącego. Nie ma takiej potrzeby żeby wyznaczać dyżury. Do tej pory chciałbym Państwa zapewnić, że nie wpłynęła żadna skarga czy uwaga żeby z tego tytułu

były duże uchybienia. Przypominam, że Komisje Rady Miejskiej oraz Sesje Rady Miejskiej są sprawami otwartymi. Radni wykonują swoje obowiązki na tyle ile potrafią, na tyle ile mogą i na tyle ile chcą.

**Ad.12.** Przewodniczący stałych komisji Rady Miejskiej przedłożyli plany pracy komisji na 2014 rok. Plany pracy stanowiące załącznik do niniejszego protokołu zostały przyjęte przez Radę Miejską bez zastrzeżeń.

**Ad.13.** Przewodniczący Rady zapoznał z planem pracy Rady Miejskiej na 2014 rok (plan pracy stanowi załącznik do niniejszego protokołu).

W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

Rada plan pracy Rady Miejskiej zatwierdziła jednomyślnie: za głosowało 13 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

**Ad.14.** Komunikaty.

- Jolanta Pawlak Dyrektor SP – wzorem lat ubiegłych chciałabym wszystkich zaprosić na XV Wielką Orkiestrę Świątecznej Pomocy, która odbędzie się dnia 12 stycznia 2013 r.

**Ad.15.** Z uwagi na wyczerpanie się porządku obrad Przewodniczący Rady Tomasz Karpiński zamknął XLIII sesję Rady Miejskiej w Dobiegniewie, dziękując za udział w obradach radnym oraz zaproszonym gościom.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokolant  
Kamila Putek

Przewodniczący Rady Miejskiej  
w Dobiegniewie  
/-/ Tomasz Karpiński